

Posudek oponenta na bakalářskou práci Kristýny Uhlířové

Autorka si za téma práce vytyčila obchod s dětmi, práci pojala jako teoretickou. Jak autorka správně uvádí, toto téma skutečně stojí na okraji zájmu, v ČR jsme dokonce svědky častého popírání existence tohoto problému vůbec. Je proto tedy přínosné, že autorka svou pozornost zaměřuje právě tímto směrem.

V práci autorka prokazuje schopnost pracovat s odbornou literaturou a pracovat s prameny ze sociální oblasti, dále s prameny právními, lékařskými, teologickými. Do analýzy je schopná zahrnout jak stránku institucionální pomoci ze strany státu, tak i neziskový sektor. Současně dokáže zachovat i zřetel na jednotlivce, jeho prožívání a potřebu pomoci.

Celé téma se autorka rozhodla popsat ve čtyřech kapitolách: Obchod s lidmi, Obchod s dětmi jako součást obchodu s lidmi, Komerční sexuální zneužívání dětí a Kazuistika.

V první kapitole se obecně věnuje problematice obchodu s lidmi a obchodu s dětmi. Poskytuje rozbor z pohledu právního, ekonomického, sociálního i psychologického. Poměrně dukladně popisuje mezinárodněprávní dokumenty i právní situaci v ČR. Správně popisuje status quo a dokáže identifikovat i problematika místa.

Dále autorka věnuje vlastní kapitole fenoménu komerčního sexuálního zneužívání dětí, kterou předtím definuje jako jednu z podob obchodu s dětmi. Autorka popisuje ohrožené skupiny, následky, kterými takto vykořisťované děti trpí, věnuje se i pachatelům i situacím, ve kterých ke zneužívání dochází, stejně jako v předchozích kapitolách opět poskytuje přehled právních úprav ČR i mezinárodních právních dokumentů. Dale také popisuje organizace, které mohou poskytnout pomoc. Autorka správně dokládá, že děti se mohou obrátit na organizace, které zprostředkovávají pomoc dětem v krizových situacích, nikoliv však na organizace, které by byly zaměřené specificky na pomoc dětem obchodovaným nebo sexuálně zneužívaným. Jednou z výjimek je projekt Šance, kde ovšem zdaleka není poskytována pomoc, kterou by obchodované a zneužívané děti potřebovaly.

Ačkoliv se jedná o práci teoretickou, za přínosné považují zařazení dvou kazuistik. Autorka na nich prokazuje schopnost přenést teorii do praxe a identifikovat to, o čem teoreticky píše, v problémech jednotlivých osob.

V závěru práce autorka popisuje své vlastní zkušenosti z praxe vychovatelky v diagnostickém ústavu a také navrhuje, co by se v této oblasti mělo udát, aby došlo ke zlepšení situace dětí.

Problematická místa v diplomové práci jsou následující: Autorka již v úvodu popisuje strukturu práce, kterou volí, ovšem nikde tuto strukturu nezduvodňuje. Po obecném teoretickém úvodu, kdy popisuje obchod s lidmi a obchod s dětmi, si vybírá jednu specifickou oblast obchodu s dětmi – komerční sexuální zneužívání, aniž by tuto oblast předem vymezila vůči ostatním a zdůvodnila, proč si ji vybírá. Dále v podkapitole „Děti zneužívané v prostituci a pornografii“ popisuje skupinu dětí zneužívaných v Evropě, což zcela jistě není dostačující, pakliže již toto omezení nelze vyčíst už z názvu kapitoly. Podobným způsobem v práci autorka někde řadí za sebe poznatky, kterým chybí zasazení do kontextu.

Práce vykazuje místy také některé drobné nedostatky, například na str. 19 autorka bod „Obchod s dětskými orgány“ popisuje jedinou větou, a to že se jedná o obzvlášť hrůzný trestný čin. Teoretická bakalářská práce, by měla obsahovat analýzu dostupných dat, fakt a teorií, v menší míře jednoduché morální úsudky, byť je možno se s nimi ztotožnit.

Navrhuji hodnocení C.

V Praze 20.8.2009

Dagmar Christofová